

甘堰土家族乡中心农贸市场开市

本报讯（全媒体记者 梁山泉）1月21日，慈利县甘堰土家族乡中心农贸市场开市，市场内各类商品琳琅满目，新鲜蔬菜、水果、肉类、禽蛋等应有尽有，满足广大村民一站式购物便捷体验。市政协副主席李立，市政协机关全体干部职工和市县乡相关部门负责人参加开市仪式。

小市场，大民生。市政协驻村工

省市专家代表开展体检报告解析日活动

本报讯（全媒体记者 陈洁）1月21日，中南大学湘雅二医院与市人民医院专家代表赴慈利县金慈街道开展体检报告解析日活动，为金慈街道办事处干部职工详细解读体检报告，解答健康方面的疑问。

此次体检报告解析日活动旨在促进优质医疗资源下沉，更好地发挥三级甲等医院的区域辐射带动作用，为当地居民提供便捷、高效的医疗服务。活动现场，共有5名来自妇

无需油料和外电源 桑植本土专家成功研制一款新型发电机

本报讯（全媒体记者 罗晓雪）1月20日，由桑植本土专家发明研制的新型发电设备——智能超级速空气循环控制动力发电机在桑植举行展示会。该发电机采用的是一种集机械、电子、控制、材料等多学科交叉整合的高新技术，引起了业界的关注。

这是一款不需要任何油料、不需要外电源带动、完全靠空气转换控制动力产生符合驱动力形成发电功能的发电机，每小时能发出输入电压220伏至280伏，输出外电流量的功率为每小时10千瓦以内，且具有高效、环保、智能的特性，能满足家庭日常生活用电。其核心技术已向国家相关部门申

报队自2023年进驻甘堰土家族乡甘堰村以来，通过走访、座谈和论证，及时将建设农贸市场工程纳入到乡村振兴重点项目组织实施。据了解，该农贸市场总投资近500万元，占地面积约2000平方米，辐射全乡20个行政村3万余人，填补了辖区中心区域无农贸市场空白，并将增加该村集体经济收入。

儿科、呼吸内科、乳甲外科、体检中心、肝胆外科的专家们各展所长，从专业视角告知干部职工体检报告中各项指标代表的健康意义，悉心解答干部职工有关健康的各类困惑。针对体检中发现的问题，专家们给出专业治疗建议，对于患有慢性疾病或存在潜在健康风险的干部职工，更是给予重点关怀，为他们制定个性化的健康计划，助力其长期健康管理。

随着经济社会快速发展，人们生活节奏加快，心理健康、睡眠问题日益受到重视。

焦雅辉介绍，2025年每个地市至少有一家公立医院提供心理门诊、睡眠门诊服务。国家卫生健康委将推动各地公立医院设置心理门诊、睡眠门诊，并要求二级以上公立医院精神专科医院原则上都要设置；设置12356作为全国统一心理援助热线短号码，

进一步提高心理援助服务的便捷性和可及性，目前北京、天津、上海、浙江、广西等省份已经开通，其他省份也在积极推进。

加快检验检查结果互认

检验检查结果互认事关群众就医体验。为民实事中提出，2025年地市内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项。

焦雅辉介绍，互认项目的确定，应从保障医疗质量安全出发，选择具有较高同质化水平、较好稳定性及统一技术标准的项目。国家卫生健康委将推广分布式检查、集中式诊断服务模式，从紧密型医联体互认入手，有序扩大互认机构和区域范围，逐步向市域、省域、区域和跨省的互认推进。

破解 托育难

幼儿托育也是许多职工家庭的急难愁盼问题。为民实事中提出，2025年每千人口3岁以下婴幼儿托位数要达到4.5个。

国家卫生健康委人口家庭司司长王海东介绍，国家卫生健康委将通过发挥中央资金支持引导作用、支持社区嵌入式托育等多种服务模式、落实水电气热实行民用价格等优惠措施和相关税费减免措施、支持医疗卫生机构加强业务指导，实现2025年全国新增普惠性托位66万个。

取消门诊预交金

随着我国基本医疗保险制度覆盖面和保障水平持续提升，国家卫生健康委要求自2025年3月起，取消门诊预交金，医疗机构将医保患者住院预交金额度降至同病种个人自付平均水平。

国家卫生健康委财务司司长刘魁介绍，为避免一刀切给部分群众带来不便，对不会使用新型支付方式的老年人群，可以保留预存费用等方式；对门诊手术、急诊手术等复杂情形，在患者自愿的前提下，医疗机构仍可以预收费用。

刘魁举例，假设某医院经测算参加城乡居民医保的某病种过去3年平均住院费用是9000元，医保报销后个人平均自付的费用是3000元，那么这家医院向这类病种城乡居民医保患者收取的住院预交金就不得超过3000元。

血液透析服务更普及

截至2024年底，全国90%以上的县医院具备血液透析服务能力，目前有部分县域的血液透析能力需进一步提升。为民实事中提出，常住人口超过10万的县2025年均能提供血液透析服务。

焦雅辉介绍，国家卫生健康委将根据县域的医疗服务需求和实际情况，培训人员，让其具备血液透析服务能力；设备设施短缺的采取填平补

齐的方式，设备设施老旧的采取更新换代的方式，一县一策推动问题解决。

血费减免更便捷

为民实事中提出，推进血费减免一次都不跑，便捷献血者异地办理血费减免。

国家卫生健康委医疗应急司副司长、一级巡视员高光明表示，国家卫生健康委依托微信、全国电子无偿献血证小程序，搭建了血费跨省异地减免平台，实现了在线办理跨省异地血费减免的目标。目前，平台已上线运行，并办理跨省异地血费减免的申请。

高光明表示，各地要及时处理血费减免申请，有效缩短受理和报销的办结时限，给无偿献血者提供高效便捷的服务，让血费减免一次都不跑服务覆盖全国所有血站。

推进健康知识进万家

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长胡强强介绍，2025年国家卫生健康委将举办20场以上时令节气与健康知识发布会，推进健康知识进万家。

确定实事只是开始，抓好项目实施、确保群众受益才是重点。国家卫生健康委办公厅副主任刘其龙表示，下一步，国家卫生健康委将加强统筹调度，聚全委全系统之力，抓好八件实事的落实落地。

（新华社北京1月20日电）

妈妈零工进村来

屈泽清 杜毛玲

率提高了不少，收入也增加了，信心也更足了。

村民陈生荣就是其中之一。因腿脚不方便，她一直未能外出打工挣钱。当得知村里建起了妈妈零工帮扶车间，在家里就能完成工作时，她立即报名，从此由留守儿童变成了一名上班族。

中国四十九坊集团、桑植县九天食品有限公司等企业主要负责人参加展示会并表达了合作意愿。

陈生荣托人将塑料半成品带到家中，自己在家里完成加工，再托人带回村里。9月至12月，她领到了800多元工资。

累计收入达到1000元以上的有4人，400-800元的有8人。村妇联主席蒋金红是帮扶车间的管理员和质量监督员，拿到工资的留守妇女们的信心更足了。

多方共建，打造妈妈零工劳务品牌

2022年，武陵源区妇联在市妇联、区委政法委指导下，联合乖乖妹土家织锦开发有限公司建立全省首家“妈妈工厂”，成为市域社会治理创新的特色品牌经验和新时代文明实践典型案例。

妈妈零工帮扶车间是妈妈工厂的提质升级版，是妈妈工厂向乡村的延伸，由区委政法委牵头，采取妇联+人社+农业+税务+企业品牌共建模式，线上与线下相结合打造妈妈零工劳务品牌。

这项工作，给这些留守的妈妈们提供了一个家门口挣钱的机会，实现了她们守着娃、赚着钱、养着家的愿望。胡晓曦介绍，妈妈零工帮扶车间取得经验后将逐步在全区推开，力争在每个乡（街道）建设一个妈妈零工帮扶车间。

如今，经过多次培训，大部分的留守妇女都掌握了技术要领，工作效



日前，2025年文化惠民、送戏下乡活动在桑植县沙塔坪乡卓家坪村举行，为当地村民带来了精彩的节目演出，并举办了送春联、合拢宴等活动。

全媒体记者 张林海 摄

春运大幕拉开，返乡人群浩浩荡荡涌入车站。年过六旬的王春喜和老伴却在逆行：经过近21个小时的车程，他们从老家吉林长春抵达江苏苏州，拎着装满红肠、木耳等年货的大包小包，准备在女儿工作的城市过大年。

从有钱没钱回家过年到我来到你的城市，反向春运正在90亿人次的跨区域流动中掀起新风潮。

正向反向，都是团圆

女儿最近工作很忙，我呢刚退休，就决定跑来苏州过年了。王春喜说，这是他们第一次体验反向春运，一路并不拥挤，来了还能让女儿带着逛逛园林、古镇。不管正向反向，只要我们在一起，哪儿都是团圆。

去年我父母来海南过年了，海南白切鸡加上老家的腊肉、香肠是我们的年味。我爸妈打算把叔叔伯伯们叫上，今年过年一起来云南旅游。社交平台上，不少网友分享长辈反向春运经历。

有通信运营商数据分析指出，2024年春运，60周岁及以上人群出行量同比增加近30%，更多老人选择前往子女工作地团聚，他们来自四川、河北、湖北、湖南等省份，目的地则多是北京、上海、广州、深圳、杭州等大城市。

国铁集团相关负责人介绍，今年春运整体客流稳中有增，反向客流量将进一步上升。

反向春运兴起，得益于老人走得动、更易走。以往年轻人过年返乡，不仅因为故乡情结，也因为许多老人行动不便、经济条件有限。如今，随着医疗条件改善、城乡发展差距缩小，农村与中小城市老人的生活水平已显著提升。

透视 反向春运 热潮

新华社记者 何磊磊

从贵州到南京探亲的沈大爷感慨，密集的高铁网络和航空线路让千里万水被轻松跨越；点点手指就能购票，也让他们更有勇气来城市陪伴孩子。

综合成本更低，是另一大动因。许多上班族返乡时间成本较高，而反向春运线路往往票源丰富、票价较低。同程旅行发布的《2025春运旅行趋势报告》指出，不少消费者利用春运期间潮汐客流特征反向旅行过节，最高可节省50%至70%的机票费用。

阖家团圆，也是城市微度假。我已计划好，年夜饭就去网红火锅店吃，还做了一堆旅游攻略。在南京工作的设计师林佳，打算把湖南老家的父母和奶奶接来过年，以前春节回去，窝在家很无聊，不如让家人来城市里一块玩玩。

不少城市在春节期间推出新兴文旅项目吸引访客。广州花城广场的春节灯会成为全国闻名的年味地标，在成都宽窄巷子结合大熊猫基地的新春文化游吸引大批家庭出游。反向春运逐渐变成微度假出游。

新共识孕育新机遇

春节是家庭团聚的节日，子女返乡探亲是由来已久的传统习俗。但也有不少人认为，年轻一代在城市工作、生活压力大，与其身心俱疲地返乡，不如请父母来团聚，人在就在家。

多位社会学领域专家表示，反向春运并不意味着解构中华传统文化，而是传统不断演变发展的体现；反向团聚并未改变孝敬、亲情等

生隐忧：年迈父母适应能力有限，在城市是否会面临沟通障碍与数字鸿沟？老人又能否有更好的过年体验？

不少受访对象表示，父母进城，不仅需要子女张开怀抱，更呼唤城市以包容与温情实现双向奔赴。

交通运输部门可以为反向春运人群提供更细致的解疑答惑、交通指引、人工检票等适老化服务。城市要相应增加对老幼群体的服务投入，如地铁、车站增加志愿者协助提行李、购票；景区增设无障碍通道；消费场景中推出老年支付专用通道等，通过种种细节，让老人感受城市温度。

胡小武认为，春节期间，大城市可打造丰富多元、更具包容性的文化活动。如在商场增设传统市集展区，让老人和年轻人共同感受年味；推出适合全家参与的城市徒步活动；利用线上直播技术，将年俗活动推广至更多家庭，让城市过年成为家庭的共同记忆。

有文旅专家指出，城市在为反向春运人群提供同等市民待遇及周到公共服务之外，也应加强市场监管，合理控制商品和服务价格，避免春节期间价格过度上涨，塞了人心。

此外，部分文旅景点不妨在春节期间对新市民及其家属免费或优惠开放，社区也可多组织开展丰富的联欢活动，让老人等群体更有归属感和认同感。一些地方也可主动打造反向春运友好型城市形象，进一步提升城市吸引力。

家人闲坐，灯火可亲。虽然春运方向在变，团圆形式在变，但反向春运热潮下，代际之间温情互融，城乡文化彼此渗透，春节作为团圆节传递的情感共识始终如一：一家人在一起，就是年。

（新华社北京1月20日电）